

Asociațiunea Culturală „Astra”  
Sibiu

Prețul abonamentelor:  
Pe 1 an . . . Lei 150.—  
Pe 1/2 an . . . Lei 80.—  
Pentru autorități și instituții 500 Lei anual.

# TRIBUNA

Ziar Național Independent

Pentru Ardeal și Capitală.

Redacția și administrația:  
SIBIU, Str. Reg. Maria Nr. 12

Director:

Nicolae Coman Droc

Anunțuri:

Rândul m/m 2.50 Lei  
în pagina de text 4.50 Lei.

Chemare telefonică:  
Sibiu No. 50.

## Triste constatări.

Sunt vajnic apărător al democrației, al unei constituții democratice și al corolarului firesc: regimul parlamentar.

Cu toate acestea, nu-mi pot stăpâni desgustul, pe care-l arunc procedeelor zise democratice, față de pervertirea în așa hal a unor instituții, cucerite prin lupte sângeroase din vechime.

Văzurăți, dragi Sibieni, din oraș și jur, că în recente alegeri, jumătate din cei înscrși au găsit cu cale să ocolească o datorie cetățenească. Mecanica votului obștesc decade.

De ce n'ar fi așa?

Noi, viclenii, credem că prin votul universal am cucerit regimul democratic parlamentar.

Minciună pe toată linia. În România dănuște așa zisul regim guvernamental, nu parlamentar.

Atâta vreme cât guvernele își numesc deputații și senatorii sub paravanul ignoranței cetățenești, nu poate fi vorba de un aport folositor și sincer din partea aleșilor ziși »ai noștri«.

Va fi având Franța păcatele ei, dar cel puțin se onorează cu adevăratul regim parlamentar, în sensul că din aleșii națiunii se plămădesc guvernele. Invers, deci, precum vedem la noi, guvernul ființează sub controlul direct al parlamentului.

În România parlamentarismul constituie o profesie lucrativă — adică dobânditoare de câștiguri sub orice formă, un fel de plasament al trepădușilor mai moțați, cărora nu le rămâne

găoace pentru subsecretari de stat, prefecti și câte altele.

Dar, cecece este mai urât, rămâne supralicitarea votului prin daruri sau pomeni: țuică, fasole, porumb sau ortul de 100 lei — cecece constituie mituirea conștiinței cetățeanului. Am fost și eu prin alegeri și — mărturisesc — nu mi-am putut stăpâni râsul, văzând saci cu porumb, cărați de politicieni.

Rupeți, dragi Sibieni, cu această batjocură. Nu toți Românii sunt porci, amatori de ghindă și cucuruz — și nu toți bețivi, să-și ardă gâtul c'o dușcă de țuică. Concluzia?

O țară care nu e 'n stare  
Să-și crească demn hulita-i prole,  
Va merita o plimbătoare  
Cu mămăligă și fasole.

Dem. Pand. Popescu.

## Pășania lui Cori.

În preziua alegerilor județene fostul prefect de tristă amintire, Cori Ștefan, s'a dus cu mașina la Loamnăș, în propagandă electorală, dar i-sa infundat urât de tot.

În fața la vre-o 30 țărani, Cori a primit o șarje — pe care n'o va uita mult timp — din partea preotului N. Dorca!

Cori, în loc să vorbească oamenilor de programul partidului, a găsit de cuviință să etace pe preotul Dorca spunându-i: „Feldără”. — Natural că preotul Dorca i-a răspuns cu vârf și îndesat: „Feldără e bună, chiar și dacă-i puțin goală, dar hrănește pe om, însă de pe „Brăcinar” știți D-ta ce poji strânge... (adecă păduchi) „Ai avut pretenții să conduci un județ, dar încă n'ai dat socoteala de 840.000 de lei, pe care i ai cheltuit în mod misterios și fraudulos.”

„Nu ți-ai dat seama că erai în orașul de lumină al Ardealului — Sibiu — unde prea umflita D-tale persoană e prea mică să conducă?”

„Te-ai sășit, oi fraternizat cu minoritarii pentru a strânge bani cât mai mulți în contul bietului țărăn român și contribuabil al județului, ți-ai umplut șerparul cu bani grei în mod necinstit, suștrăși dela Prefectură, ca în schimb să ne palmuești pe toți românii din județ, cu limba săsească a copiilor D-tale!” „Intr'un an — nu-mi aduc bine aminte — sora D-tale, — soția Dr-ului Oct. Coste, — se plângea pe străzile Sibiului, că nu se poate înțelege cu copiii D-tale, cari sunt nepoții ei!”

Mare rușine!

Rușinat de acestea, Cori s'a refugiat într'o casă înconjurat de 10 oameni — din cari 4 erau liberali — unde le-a șoptit că le dă cucuruz pe gratis, numai să voteze cu ei!

Bravo, părinte Dorca, l-ai pus la punct!

## Tripou de cărți la Sibiu?

Ni-se aduce la cunoștință că în Piața Unirii No. 3 casele tipografului N. Brațu s'a deschis un tripou de joc de cărți unde se joacă în mod hazard.

Zilele trecute au fost trimise în întreg orașul niște invitații, semnate de dl. N. Băltărețu, prin care se invitau aderenții cu „prieșinil” lor. Un fapt e precis, că se încasează din greu „cognolă.”

Noi nu permitem ca în Sibiu — sediul Mitropoliei Ardealului și citadela culturii ardelenice — să se jefuiască pungile secătuite ale cetățenilor.

Ceva mai mult, ni-se spune că între acei cari frecventează sunt și unii ofițeri.

Atragem atențiunea dlui general comandant al Corpului VII armată și a dlui prefect N. Regman.

La nevoie vom reveni.

Cor.

## Foileton

### Sfaturi pentru săteni.

Soluțiuni pentru asigurarea și mărirea producției agricole și valorizarea ei.

Nu voesc să fac teorie, de care suntem sătuli, ci voiu da unele soluțiuni, cu efect imediat fiind bazate pe experiențe practice. Orice învățătură fără temelie practică, nu se poate aplica și moare din fașe.

Nu mă refer la oameni cu multă carte, cari nu au pământ sau au prea mult sau desul și nu știu să-l lucreze, fiind lipsiți de experiențele practice, ci cu toată inima și buna judecată mă adresez cu câteva povețe agricole, către micii plugari săteni, cari astăzi — în urma aplicării reformei agrare — stăpânesc aproape 75 procente din întreaga suprafață cultivabilă a țării.

Toată viața am făcut plugărie practică și am aplicat regulile Catehismului agricol, pe moșile altora, unde cu atât mai mult, am avut o răspundere materială mai mare.

Pe scurt, să vedem cari sunt acele reguli, față de cari plugarul nu poate să se depărteze, ci trebuie să le execute în condițiuni bune și la timp, astfel ca să poată să-și asigure o mare forță, rezervă de

rezistență, pentru el, gospodăria și plantele ce le cultivă contra secetei, contra prea multelor ploii, contra sărăciei pământului, contra insectelor și animalelor distrugătoare, contra focului, contra mortalității animalelor, asigurarea producției economice și aprovizionarea prin puterile proprii în timpuri de lipsă, nenorociri, etc.

Să examinăm aceste povețe dela un stadiu de lucrare a câmpului.

Între aceste mijloace, pe care trebuie să le aplice un bun plugar mic sau mare sunt:

1) Întoarcerea miriștilor sub brazdă, imediat după secere. Această lucrare, trebuie — în folosul lor propriu — s'o execute toți plugarii, pentru următoarele motive:

Miriștile îngropate în pământ, dau înapoi pământului o parte din sucurile lui, pe care noi le-am luat odată cu ridicarea recoltelor de grâu, secară, orz, ovăs etc.

Pământul arat cu miriștea întoarsă în el, dospesce din nou materiile organice și gunolul rămas. Miriștea prin putrezire se schimbă în gunoi, la acțiunea căldurii soarelui începând dela 15 la 26 grade căldură vara, ziua mai ales. Pământul arat întră din nou în dospire, ajutat de niște ființe mici vii, numiți fermenți și întreg ogorul nostru de miriște întoarsă îndată după

secere, când pământul este afănat prin dospire, se îmbogățește în hrana pământului mai principală numită azot, un îngrășământ bun mai ales pentru cereale. Un jugăr câștigă 1 1/2 — 2 măști de azot, luat din pământ și aer în timpul dospirei, așa că pământul și-a revenit la starea de bogăție de sucuri pentru plante, pe cari le-a avut înainte de a cultiva cereale. Această cantitate de azot, bun de hrană plantelor ce voim să le cultivăm în acel pământ, este egală cu cantitatea de 3 până la 4 măști de cianamidă de calciu, un îngrășământ azotos în proporție de 16—20 procente azot și var, care se fabrică la Diciosânmarlin și care costă 800 lei maja. Deci cu această lucrare de întoarcere miriștilor, ați putea câștiga pe un jug. cam 3000 (trei mii) lei, cât reprezintă îngrășământul azotos, desvoltat prin dospire la 1 jug miriște întoarsă.

În Benat oamenii știu despre acest câștig și deaceia ei, ca oameni vrednici își ară miriștea chiar fiind clăile încă pe câmp.

2) Semintele buruienilor îngropate în pământ odată cu miriștea încolțesc și prin aratul de toamnă se distrug cu desăvârșire.

3) Din experiență de câștig, mai ales în vara aceasta, când plugarul, din cauza secetei din primăvară, are puțin nutreț pentru vite și deobiceiu îndată după secere pământul este afănat, vă sfătuesc să a-



## Mai poate dăinui scandalul dela Adfia băilor de stat Ocna Sibiului?

In atenția dlui ministru al sănătății.

Aflăm că rezultatul celor 3 anchete ce s'au făcut la Adfia băilor Ocna Sibiului e nul. —

Vom arăta în numărul viitor, toată gama porcărilor ce s'au comis în dauna statului la Adfia băilor Ocna Sibiului și vom demasca pe toți vinovații.

Deocamdată întrebăm pe dl. ministru al sănătății dacă și asumă răspunderea că cei din Adfia băilor Ocna Sibiului sunt nevinovați?

Noi afirmăm că da, însă mai declarăm că nu avem încredere în organele cari au făcut ancheta, îi bănuim de rea credință și cerem o nouă anchetă în colaborare cu cei cari au cerut și descoperit acele nereguli grave, cari s'au comis la băile Ocna Sibiului. Așteptăm deci o nouă anchetă. Vom reveni.

## Laude și iar laude.

S'ar crede că Sibiul nostru și-a pierdut întregul izvor de energie a trecutului său istoric și că preocuparea, în special, a tineretului școlăresc s'ar mărgini la decadența pe care ne-o oferă zilnic câțiva liceeni și câteva domnișoare de curs secundar, prin parcurile orașului.

Mărturisesc, de multe ori am aruncat toată repulsiunea asupra școlii românești, în primul rând asupra profesorilor cari, în majoritatea cazurilor sunt lipsiți de focul sacru al însuflării unui ideal de muncă și de morală viștarelor trimise lor pentru educație. În parte reneg opiniunea generalizată. De curând, am vizitat expoziția de lucru de mână a școlii primare Nr. 1, Regina Maria din Sibiu, de sub conducerea dnei directoare Maria Petrescu.

Ceea ce am văzut mi-a turnat speranțe noi în sufletul meu de român. Cusături de tot felul, lingerie cum nu găsești în comerț, covoare persiane, desen în colorii, broderii artistice, țesături țărănești și gobelinuri de toată frumusețea.

Lată o școală, care și cunoaște rostul și menirea.

Ceea ce a răsărit din mânușele acestor fetițe este o cheazăie că tineretul nostru are încă resurse imense și viitorul îi surâde.

Toată lauda lor — și totodată doamnelor Maria Petrescu, directoare; Elena Serafim, Niculescu, V. Gheorghiu, S. Săvoiu și celelalte, al cărora nume aș fi onorat să-l cunosc.

Dem. Pand Popescu

## Serbare Școlară

Duminecă 17 Iunie a. c. a avut loc serbarea școlară de fine de an a Școlii de copii mici No. 5, din str. Lupului în Caminul C. F. R. din loc. —

rași miriștele și să le însămânțați cu borceag adecă un amestec de sămânță de mazărice cu sămânță de ovăs, în proporție de 2 părți mazărice și una ovăs. Până în toamnă puteți avea o coasă foarte bună de borceag, nutreț foarte bun, astfel încât puteți să vă asigurați întreținerea vitelor în bună stare de hrană pentru iarnă.

Măzăricea îmbogățește pământul în azot — un suc absolut trebuincios grâulul — așa că după borciag, în Octombrie, mai faceți o arătură mărunțică cu brazda îngustă și ceva mai adâncă decât cea dela întorsul miriștelor și puteți sămâna din nou grâu, secară sau orz de toamnă cu inima liniștită că se va face la sigur.

Lucrarea care o faceți sămânând borceag cu mazărice, care îngrășe pământul cu azot prin nodulele depe rădăcinile ei, cari au niște ființe vii, cari adună azotul din aer și din adâncimea pământului, se poate face sămânând meju păsăresc, pe care vi-l poate procura Camera de Agricultură, din oborul din București sau Ploiești (o ferdală de sămânță la un jug). Se mai poate sămâna cucuruz de nutreț (o ferdală și jumătate la jug). Din amândouă, până în toamnă puteți avea o coasă destul de bună. Dar meul și cucuruzul sărăcește pământul de azot, așa că în

Serbarea a fost prezidată de Dl. Gheorghe Mărășescu, Casierul Comitetului Școlar și condusă de Dna. Maria Comșa învățătoare.

Elevii ambelor serii au luat parte la serv. divin, unde Părintele Secaș în urma slujbei religioase, a vorbit despre însemnătatea religiei și rostul școlii în educația copiilor.

A urmat producția unde s'a putut constata o perfectă disciplină a elevilor, executând mai multe și foarte reușite dansuri naționale și declamând poezii cu caracter patriotic și religios.

S'a putut constata o neprecupețită muncă depusă de Dna. învățătoare Maria Comșa, pentru educarea micilor elevi și care a fost bine răsplătită de aplauzele unui foarte numeros public.

A vorbit Dl. Gheorghe Mărășescu arătând importanța grădinilor de copii, mulțumind apoi părinților și sfătuindu-i ca și în viitor să arate același interes pentru școală, trimițându-și copiii la școală fără să aștepte a li se impune acest lucru de autoritățile în drept.

Expoziția bogată și frumos aranjată cu lucruri confecționate de elevi, a dovedit publicului rezultatele ce le-a adus acești elevi.

## Contribuțiuni

la Istoricul „Legiunii Române din Sibiu” oraș și județ, existentă în lunile Noembrie și Decembrie 1918 și Ianuarie 1919.

de Ioan Berghia

Pentru istoricul care va scrie istoria frământărilor revoluționare din Ardeal, ca începuturi ale realizării idealului național, desigur că rândurile de mai jos nu vor fi un ceva prea important, totuși prin datele ce se arată în mic, se contribuie cu mici amănunte la marea operă, care va fi Istoria Unirii Ardealului în anul 1918.

Prăbușirea dublei Monarchii austro-ungare, începută pe front prin refuzul trupelor de a mai lupta, a pus în discuție mondială problema naționalităților în urma celebrelor puncte ale Președintelui Wilson.

Revoluția a izbucnit în seara zilei de 31 Octombrie 1918 în Budapesta, iar după 48 ore toată Ungaria era în haos. Puterea și suveranitatea ungurească erau distruse, o clădire milenară dărâmată la un simplu vânt. Toată lumea iubilă, până și ungarul erau fericiți, sperând în sfârșitul războiului și în venirea unor vremuri mai fericite.

Pentru români revoluția a venit cam pe neașteptate. — Partidul național român din Ardeal, ca reprezentant al românilor din Ungaria, era descompus, deoarece membrii marcanți de conducere se aflau fie internați prin diferite lagăre de internare, fie incorporați și duși pela diferite unități militare pe front sau prin Austria, fie refugiați. — Nu erau făcute pregătiri pentru evenimentele ce se precipitau.

toamnă nu puteți sămâna păioase (grâu, orz, ovăs, etc.) ci puteți cultiva cartofi, cucuruz de toamnă sau mazăre.

Motivul, că miriștea ar fi o pășune pentru vitele satului, este rău motivată, căci toată lumea știe din experiență, că nu-i nici o iarbă de seamă pe miriști, rar se află pe răzoare câteva fire, așa că vitele se plimbă flămânde.

Pe lângă această slăbire a vitelor, ele mai pricinuesc un mare rău, prin aceea că bătăturesc pământul, de nici apă de ploate nu mai pătrunde prin el. Pământul se sălbătecește, sucurile bune din el pier, din cauză că nu mai poate pătrunde aerul. Chiar dacă pătrunde apă, fiind ploi multe și aerul nu pătrunde, pământul se sărăcește și devine sălbatec.

Deci, vedeți ce se întâmplă dacă nu se ară imediat după secere miriștea și se lasă vitele s'o păască. Pământul se întărește, toamna plugarul are mult lucru și-l lasă pământul să-l are primăvara, când zice că va sămâna cucuruz.

Vorba Românilor: „Bună socoteala, dar slabă treaba” sau „Leneșul mult aleargă și scumpul mult pierde”.

În primăvară îl ară și mai greu, însă ce arătură? O brazdă întinsă ca o pânză, care creapă pe alocurea. Apoi seamănă cucuruz. Dar pământul e sărac. Cucu-

Dintr'un început iau ființă Sfaturile Naționale, organe de conducere administrativă, primele vestitoare ale imperiului românesc peste Ardeal. — Aceste Sfaturi sunt formate din intelectualii prezenți și se organizează atât la orașe cât și la sate.

Sfaturile Naționale române din Sibiu se întrunește prima dată în ziua de 2 Noembrie 1918 în clădirea Astei. Andrei Bârseanu, președintele de atunci al Astei, este și președintele Sfaturii Naționale române, compus din d-nii Dr. Nicolae Bălan, Dr. Nicolae Ivan, Dr. Ioan Stroia, Dr. Silviu Dragomir, Dr. Ioan Broșu, prof. Dimitrie Comșa, Lucian Borcea, Ioan I. Lapedatu, Octavian Rusu, Ilie Beu.

Pentru menținerea ordinii în teritoriile locuite de români se organizează gărzile naționale sub comanda foștilor ofițeri și subofițeri din fosta armată austro-ungară.

Echipament avea fiecare și se mai găsea destul prin depozitele armatei, iar armament se găsea destul pe teritoriul Ardealului. — Drept insignă gardiști poartă o bandă treicoaloară la brațul stâng cu inscripția »Garda Națională Română«.

Legiunea română din Sibiu-oraș, a luat ființă în zilele de 3 și 4 Noembrie 1918 — concomitent cu garda săsească și ungurească — și s'a instalat în edificiul Seminarului Andreian din strada Mitropoliei. Printre primii gardiști-legionari au fost elevii aceluși seminar prezenți la cursuri. Semn distinctiv o brățară albă la mâna stângă cu inscripția »Legiunea română« Pe ziua de 5 Noembrie 1918 a fost recunoscută oficial de către sași și unguri și autoritățile comunale sub denumirea: »Legiunea Națională Română«.

Pentru evitarea eventualelor ciocniri între cele trei gărzile aflate în Sibiu, tot în această zi ia ființă »Reprezentanța Gardelor Naționale« compusă din delegații gărzilor române, săsești și ungurești, cari avea să judece diferendele ce s'ar fi produs, să conlucre la paza orașului — la menținerea ordinii și asigurarea mersului normal al vieții.

Pentru serviciul interior al Legiunii se dă zilnic un Ordin de zi, primul apărând în ziua de 5 Noembrie 1918.

Comandant al Legiunii este maiorul Liuba Victor, iar ulterior are ca Ajudător pe căpitanul Dr. Gheorghe Măcelariu.

Desigur că organizarea orașelor implica și organizarea satelor și în acest scop în județul Sibiu iau ființă treptat-treptat gărzile naționale în diferite sate. Sub ordinea Legiunii din Sibiu intră următoarele Secții: Alțina, Avrig, Boița, Bungard, Cornățel, Cristian, Ilimbav, Porcești, Poiana, Porumbacul de jos, Miercurea, Ocna, Săliște, Săsciori, Sebeș-Alba, Slimnic și Rășinari, deși unele sunt pe raza județelor vecine. Aceste Secții se compun din gărzile mai multor comune. Legionarii au zilnic solda de 20 coroane, iar ofițeri 30 coroane, plătiți din 10 în 10 zile.

Legionarii depuneau următorul jurământ: «Eu jur, Atotputernicului Dumnezeu, cumcă întru toate volu fi cu credință și supunere către Consiliul Național

ruzul răsare, slab printre bulgări, crește greu și chiar dacă plouă, el stă mic și galben, deoarece din pământ n'are hrană și ia hrană numai din aer. Pământul începe să se dospească numai pe la 15 Maiu, așa că numai pe la începutul lunii Iunie cucuruzul poate lua din pământ hrană. Atunci frunza începe să capete culoarea verde închis, dovadă că acuma se hrănește cu sucuri din pământ.

Pe când cucuruzul pus de toamnă și primăvara arat din nou și îngrășat cu bălegar, pământul a început să se dospească din toamnă, iar primăvara continuă, iar când răsare cucuruzul, are cu ce să se hrănească. O astfel de cultură de cucuruz nu tânjește de seceală, merge cu curaj înainte, deoarece pământul, care e afânat, păstrează orice picătură de apă ca un burete.

Dumnezeu a dat plugarului minte, pe care să o îmbogățească aplicând povețele catechismului agricol, dacă voește să fie un bun plugar și un bun creștin. Fără legătură cimentată între muncă și rugă, orice strădanie este fără folos.

În numerele viitoare voi continua cu aceste sfaturi pentru voi, iubii plugari.

Nicolae Fătu  
Ing. agronom pensionar



român din Ungaria și Transilvania, care este supremul for al națiunii române din Ungaria și Transilvania. Conștiința de datorințe ce ne impun vremurile istorice de azi, jur că în toate manifestările vieții mele voi fi credincios națiunii unitare române și nu voi ridica mâna mea asupra fraților mei români, »locuiesc ei pe orice fel de teritoriu politic. Așa să-mi ajute Dumnezeu». — Formula jurământului a fost stabilită de către Consiliul Național Român Central dela Arad.

Ordinele pentru Secții se vor comunica prin telefon sau se vor publica în ziarul Telegraf Român și Gazeta Poporului, ambele din Sibiu. — În schimb însă Secțiile au să facă zilnic rapoarte despre evenimentele petrecute și le vor înainta Comandei centrale la Sibiu fie telefonic, fie în scris.

Primă Secție care se organizează este cea dela Porumbacu de jos, care ia ființă în ziua de 2 Noiembrie 1918 sub comanda Locot. Berariu St., aflat în comună de mai mult timp cu un detașament din fosta armată regulată austro-ungară. Desigur că organizarea acestei gărzi se datorește faptului că trupele germane se retrăgeau dela Brașov spre Sibiu și obișnuit cantonau în această comună.

În 3 Noiembrie 1918 ia ființă Secția Săsciori sub comanda Locot. Morariu Gh. având în subordine gărzile din comunele Căpâlna, Călnic și Laz. Această Secție și-a procurat armamentul din depozitele militare dela Alba-Iulia.

Secția dela Sebeș-Alba (atunci Sebeșul-Săseș) a luat ființă în ziua de 5 Noiembrie 1918 cu un efectiv de 200 români și 100 sași și unguri. Inițierea Secției a fost făcută de către delegații Centrului Sibiu Dr. Nic. Ivan și Lucian Borcea, trimși și pentru a afla împrejurările asasinării senatorului român Vasile Aldea.

La 6 Noiembrie 1918 Sfatul Militar român din Sibiu lansează un Apel pentru înființarea de gărzi naționale în vederea asigurării ordinii, a averii și vieții locuitorilor. În acest scop se vor deplasa delegații Centrului în diferite comune cu împuternicirea de a înființa gărzile, a numi Comandanți și a da îndrumări de felul cum trebuie să se comporte populația.

Astfel din această zi profesorul Dr. Nicolae Bălan — actualul Mitropolit al Ardealului — și subloc. Ironim Stoichița se deplasează în comunele Miercurea, Apoldul de Jos, Săliște, Tilișca, Poiana și Jina, unde organizează gardes naționale. — Tot atunci la ființă și Secția Cristian cu comunele Rusciori și Șura-mică. Cu conducerea Secției se încredințează preotul Moldovan C-tin, președintele Sfatului național român din Cristian.

Joi în 7 Noiembrie 1918 acesorul Lazar Triteanu — actualul Episcop de Roman — și Dr. Nicolae Cristea înființează garda națională din Ocna-Sibiului.

În ziua de 9 Noiembrie 1918 se organizează garda națională din Veștem sub comanda provizorie a subloc. Stoia Teodor, iar dela 18 Noiembrie comandant al acestei gărzi trece Locot. Bozdoc Valeriu. Garda aparține Secției Bungard, comandată de Locot. Banciu Gheorghe, căzut în 1919 eroic în luptele dela Tisa.

La 12 Noiembrie 1918 ia ființă Secția Rășinari, cu organizarea acesteia fiind însărcinat Locotenentul Pria Valeriu.

Tot în această zi apare în ziarul Apelul Consiliului Național român din întreg Ardealul pentru înființarea de garde naționale. Apelul este semnat de Dr. Stefan Ciclo Pop — La această dată însă găsim înființate prin inițiative locale gărzi naționale în Sibiu, Arad, Turda, Cluj, Câmpeni etc.

Cu ziua de 12 Noiembrie 1918 comandant al tuturor gardelor naționale din Ungaria și Transilvania este numit Maiorul Vlad Alexandru, dela Arad. — În această zi apare la Sibiu broșura »Cărticica Legionarului Român» unde găsim primele date detaliate despre organizarea Legiunii din Sibiu

Astfel Legiunea se imparte în:

Comanda din Sibiu,  
Secțiile din Cercuri și  
Cetele rurale.

Comanda din Sibiu: Statul Major, Referatele și Batalionul. Statul Major:

Comandantul Legiunii: Maiorul Valer Liuba.  
Substituit: Căpitanul Dr. Gheorghe Măcelariu.  
Adjutanți: Locot. David Simion și subl. Stoichița I.  
Preoți: Dr. A. Crăciunescu și M. Jantea preoți militari.

Consilieri: Lt. Col. Bardosy Cornel, Căpitan Brutus Theban, Plut. major Denghel Oligor, Pluton. Bunea Vasile.

Stenograf și dactilograf: Plutonierul Vlaicu Vasile.  
Referatele:

a) Intendența. Șef: Locot. Imbăruși Gheorghe, Locotenentii Iltu Mihai, Orăștean Ioan și subloc. Pop Romulus.

Cu înbrăcăminte: Locotenentul Gherman.

Cu armătura: Căpit. Bardosy Coriolan, stegar Iltu Silviu.

Cu aprovizionarea: Căpit. Ciuceanu Nicolae, subl. Bucur Vasile și legionarul Mureșan.

Inspecția la gară: Locot. Ciuceanu Dumitru, stegar Storobete E.

Referatul economic executiv: Locot. Răchișan Ioan, Locot. Chiffa Cornel, Hărășan, Chiffa Alexandru și Dr. Schiau.

Magazioner: Subloc. Piso Eugen.

b) Licvidatura: Căpit. Moian Spiridon, subloc. Tămaș Emil.

Casier: Legionarul Hocman Enea.

Plutonier Olor Alexe și sergent Avriganu G.

c) Referatul organizării. Șef: Căpit. Georgescu Aurelian, Căpitanii Hidu I. și Stetcu Emil.

Preoții militari: Aurel Crăciunescu și Gherghel Gheorghe.

Locotenenții: Berariu Ștefan, Dordea Ioan, Georgescu Traian, Petrișor Aurel, Pria Valer.

Sublocotenenții: Banda Chirion, Banciu Gheorghe, Bercea, Costeiu Ioan, Dobrotă Octavian, Mișu Dionise, Morariu Gheorghe, Stănuț Simeon, Ursu Ioan și Șteflea Stan.

Stegarii: Cristea Nicolae, Grama Moise, Greavu Vasile. (Continuarea urmează)

## STIRI

Clarvizionistul Josef Gustav Schmidt locuiește str. general Moșolu 12, dreapta parter, și consultă dela orele 10—11 și 5—6. Pentru experiențe în cercuri mici înștiințarea anterioară.

## ROXY

### Cine-i complicele?

Mare film de aventură, cu muzică

Interpreții:

Gustav Gründgens, Gustav Dlessl,  
Dorothea Wieck

Duminecă la ora 3 p. m. prețuri reduse.

Duminecă la ora 11 a. m. MATINEU

### Scandalul

cu Francisca Gaal

Intrare: 11 Lei

Intrare 11 Lei

Aduc la cunoștința Onor. public sibian, că am redeschis spălătoria, călătoria și confecționarea de lingerie bărbătească. Prețuri: Guler tare 2.50 lei, Manșete 4 lei. Cu stima: E. Onițiu, Str. Elisabeta (Gușteritei) No. 18.

Moșie de 100 jugăre cu pământ foarte bun în hotarul Sibiului, foarte efin de vânzare. A se adresa la Adm. ziarului.

## SPITALUL PUBLIC SIBIU.

Nr. 956 din 15 Iunie 1934.

### Publicațiune

Spitalul Public Sibiu aduce la cunoștința generală că în ziua de Luni, 2 Iulie 1934, orele 9 dimineața, va avea loc la acest spital a doua licitație publică cu oferte închise pentru aprovizionarea spitalului cu cca 40 vagoane păcură de ars (combustibil special B) conform ord. O. C. L. Nr. 30561/934 cu termen de urgență.

Licitajia se va ține în conformitate cu prevederile art. 88 — 110 din Legea Contabilității Publice.

Medic primar director Administrator  
ss. Dr. Lucean Cornea ss M. Corfariu

Primăria Municipiului Sibiu  
Nr. 5178/934

### Publicațiune de Concurs.

Se aduce la cunoștință publică, că la Municipiul Sibiu sunt a se întregi următoarele locuri bugetare devenite vacante prin pensionare și demisionare:

1. Un șef de birou la perceptoratul orășenesc, de prezent cu salariu brut lunar de lei 5750, cu un solicitant, absolvent al unei școli secundare (curs superior) conform art. 183, pct. 2, din legea pentru organizarea administrației locale.

2. Un șef de birou la serviciul sanitar veterinar, de prezent cu salariu brut lunar de lei 5750 cu un solicitant, absolvent al unei școli secundare (curs superior).

3. Un impiegat cl. I. de prezent cu un salariu brut lunar de lei 3300 cu un solicitant absolvent de cel puțin 4 clase secundare.

4. Doi agenți de încasare cu un salariu brut de lei 2200 cu absolvenți de 4 clase secundare sau a unei școli medii profesionale.

5. Un desinfector sanitar, de prezent cu salariu brut lunar de lei 2200, cu un absolvent al unei școli de oficianți sau agent sanitar.

Întregirea acestor locuri e aprobată de către Consiliul de miniștrii. La întregire vor fi preferați funcționarii din cadrul activ al serviciilor municipiului. În cazul întregirii posturilor prin înaintare, posturile, devenite vacante prin aceasta, vor fi întregite cu penții din afară.

Reflecții trebuie să intrunească condițiile generale prevăzute în legea și regulamentul »Statutului Funcț. Publici«, și legea pentru »Organizarea ad-țiunii locale, înaintând primăriei municipiului Sibiu, cererile cu documentele prevăzute la art. 7 al regulamentului legii Statutului Funcț. Publici, cel mai târziu până la 12 Iulie a. c.

Informațiuni mai de aproape dă serviciul personalului str. Mitropoliei 2 camera 21.

Sibiu, la 20 Iunie 1934.

Primăria Municipiului Sibiu.

Primăria Municipiului Sibiu.  
No. 4906-1934

### Publicațiune

Marți 10 Iulie 1934, orele 10 dimineața se va ține la Primăria Sibiu, Str. Mitropoliei 2, camera 10 a doua licitație publică pentru aprovizionarea orașului cu materiale și lucrări curente pe anul 1934/35 pentru cari prima licitație a fost fără rezultat.

Licitajia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv, din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monit. Ofic. No. 127, din 4 Iunie 1931.

Oferenții vor depune, pe lângă ofertă și o garanție de 5% din suma oferită, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute zilnic, în orele de birou, la Primăria susnumită, camera 4.

Sibiu, la 20 Iunie 1934.

Primăria Sibiu.

Primăria Municipiului Sibiu.  
No. 4853-1934.

### Publicațiune

Vineri, 6 Iulie 1934, orele 10 dimineața se va ține la Primăria Sibiu, Str. Mitropoliei 2, camera 10, a treia licitație publică pentru închirierea pentru 3 ani alor două locuințe în Str. Mitropoliei 6 și a unui atelier în Tgl. vechiu de vite 18.

Caele de sarcini se poate vedea zilnic, în orele de birou la Primăria susnumită, camera No. 4.

Sibiu, la 20. Iunie 1934.

Primăria Sibiu.

Primăria Municipiului Sibiu.  
4256/1934

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 11 Iulie 1934 ora 10 a. m. se va ține la Primăria Sibiu, Str. Mitropoliei 2, camera No. 33 licitație publică pentru vânzarea a 260 bușteni de stejar și 79 bușteni de salcâm, în total 339 bușteni cu un volum total de 232.12 m<sup>3</sup>, aflați în pădurea »Dumbrava«. Prețul de strigare este Lei 87045 (Optzeci și șapte mil patruzece și cinci) Lei.

Licitajia se va ține în conformitate cu art. 88-110 inclusiv, din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial No. 127, din 4 Iunie 1931.

Oferenții vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din suma oferită, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute zilnic, în orele de birou, la Primăria susnumită, camera 33.

Sibiu, la 19 Iunie 1933.

Primăria Sibiu:

Nu aruncați banii la loteriile streine: jucați cu încredere la »Loteria Statului Român«



### Mica Publicitate 3 Lei cuvântul

Casă nouă compusă din 3 odăi, bucatărie, spais, baie, situată în colț de stradă, aproape de centru, de vânzare. Prețul 320000 lei. Adresa la ziar. (643)

Casă nouă compusă din 2 odăi, bucatărie, spais, antreu și grădină frumoasă, în str. Câmpului de vânzare. Prețul 130'000 lei. Adresa la ziar. (644)

Casă nouă compusă din 4 odăi, 2 bucătării, spais, baie, pivniță mare, curte de vânzare. Casă e situată aproape de centru, Prețul 160'000 lei. Adresa la ziar. (645)

CASA CU ETAJ CU PRĂVĂLIE MARE 9 încăperi în stradă principală de vânzare. Prețul 850.000 lei. Adresa la ziar. (622.)

CASA CU ETAJ IN PIAȚA compusă din 2 localuri de prăvălie 3 camere antreu, baie, bucatărie spais; Magazie și pivniță mare. Prețul 1400.000 lei Adresa la ziar. (621.)

APARTAMENT compus din camere, bucatărie, spais, curte de închiriat. Prețul 1000 lei lunar. Adresa la ziar. (618.)

DE VÂNZARE casă compusă din 14 camere, curte și grădină 700 stânjini patrați. Poziția foarte bună. Prețul 650000 lei. Se acordă și înlesnire de plată. Se primește și libele Albina. Adresa la ziar. (351)

DE VÂNZARE casă nouă foarte solid construită, compusă din 4 camere, antreu, spais, pivniță boltită, curte 301 stânjini patrați, pomi fructiferi, șoproan etc. Prețul 250.000 lei. Primesc 35.000 libel Albina. Adresa la ziar. (343)

DE VANZARE în centrul orașului, casa compusă din 7 camere, bucatărie de vară, curte și grădină 1200 m. p. Prețul 550000 lei. Adresa la ziar. 349

CASĂ NOUA compusă din 2 camere, antreu, bucatărie, spais și pivniță, curte și grădină frumoasă. Prețul 130 000 lei. Adresa la ziar. (620.)

CASĂ compusă din 4 camere, 2 bucătării, 2 speisuri, curte și grădină de vânzare. Prețul 165.000 lei. Datorie la bancă 70.000. Venit anual 25000 lei. Scutită de impozit. Adresa la ziar. (601)

CASĂ CU PRĂVĂLIE ȘI CĂRCIUMA compusă din 5 camere curte și grădină de vânzare. Prețul 190.000 lei. Adresa la ziar. (617.)

CASĂ CU ETAJ situată într-o stradă principală a orașului, parter compus din 1 local de prăvălie cu 2 încăperi 2 camere, bucatărie și baie, iar etajul din 6 camere, bucatărie, baie, de vânzare. Prețul 800.000 lei. Adresa la ziar. (511)

#### CHILIPIR

De vânzare: Clădire situată în Sibiu str. Lăptăriei (Sibiu-fabrică) compusă din 2 camere, 1 bucatărie, speis, verandă, pivniță mare, 1 grajd ptr. 6 vite, cotețe de porci, găini, pământ-grădină 180 st. Prețul 180.000 fără sarcini Adresa la ziar. (612)

CHILIPIR. Casă compusă din 4 odăi, local de prăvălie, pivniță, solidă construită, în aproape de gară.

Prețul 130.000 Adresa la ziar (629)

CAUT menageră, femei serioasă la o persoană singură. Plătesc bine. Adresa la ziar (630)

RESTAURANT și BĂCĂNIE aproape de centru cu 9 camere, antreu, baie, closete moderne, apaduct, 2 curți, șoproane, 3 grajduri pt. 18 vite, etc. Prețul 580.000 lei. Adresa la ziar (632)

CHILIPIR casă nouă compusă din 4 odăi, 2 antreuri, bucatărie, spais, pivniță, curte și grădină 267 st. p. în poziție bună. Prețul 180.000 lei. Adresa la ziar. (633)

LOC DE CLĂDIT vis a vis de băile Ocna 17 X 35 m. bun pentru un cinematograf, restaurant sau prăvălie. A se adresa la admin. ziarului (624)

Casă cu 2 două etaje, 2 prăvălii 32 camere, dependințe, curte, în plin centru orașului de vânzare. Venit lunar 15000 lei, primesc 800000 libel la „Albina“. Prețul foarte efin. Adresa la ziar. (352)

CHEVROLET nou nerulat 6 cilindri efin de vânzare. Adresa legiunea de jandarmi, Sibiu (619)

Vilă nouă, aproape de centru, compusă din 4 camere, antreu, baie, bucatărie, pivniță, closet modern curte grădină etc. de vânzare. Prețul 430.000 Adresa la ziar. (383)

CASA nouă, compusă din 4 camere, speis, pivniță spălătorie, apaduct, electric. Aproape de centru. Prețul 180.000 lei. Adresa la ziar. (628)

CASĂ MARE cu 2 prăvălii, cu 14 încăperi, în colț de stradă foarte frecventată de vânzare. Prețul 650000 lei. Adresa la ziar. (308)

CASĂ compusă din 3 camere, verandă mare, apaduct, curte 150 stânjini patrați aproape de centru. Prețul 190000 lei. Adresa la ziar. (613)

De Vânzare vilă nouă situată în poziție frumoasă compusă din 6 camere baie, terasă, verandă curte și grădină mare, canal, apaduct lumină electrică Primesc 500000 libel, „BodenKredit“, și 250000 bani numerar sau 500000 numerar. Venit anual 60,000 lei Adresa la ziar. (322)

DE VANZARE casă cu restaurant în plin centru al orașului, compusă din 9 încăperi. Prețul 550.000 lei. Adresa la ziar. (524)

Chilipir, Casă nouă compusă din 3 camere, antreu, bucatărie, baie, spais, pivniță și 1 cameră subsol, closet apaduct lumină etc. cu 270 st. p. teren pomi fructiferi etc. în poziție foarte frumoasă, cartier de vile, prețul 400 000 lei. Adresa la ziar. Nr. 614

Chilipir Casă nouă de zld compusă din cameră și bucatărie, curte și grădină de vânzare. Prețul 30.000 lei. Adresa la ziar. (627)

CASĂ DE ÎNREGISTRAT BANI, marca „Național“ efin de vânzare. Se vinde în rate lunare. Adresa la ziar. (635)

LOC DE CASĂ în drumul Rășinarilor, lângă cazarmă, de vânzare. Prețul 60.000 lei. Adresa la ziar. (642)



CASĂ CU ETAJ compusă din 5 apartamente 2 camere bucatărie, 1 apartament de 3 camere, baie, spais și bucatărie, 1 apartament de 4 camere și bucatărie, 3 localuri de prăvălii. Casa e situată în colț de stradă foarte frecventată. Total 30 camere Prețul 2 milli. oane lei. Adresa la ziar. (623.)



CASĂ COMPUSĂ DIN 2 ODĂI, spais, bucatărie, pivniță sub toată casa, separat bucatărie de vară, curte, grădină cu 260 butuci vițe de vie în producție, pomi fructiferi, de vânzare. Prețul 100.000 lei. Adresa la ziar, (634)

DE VÂNZARE casă nouă solidă compusă din 6 camere, curte, grădină. Prețul 200.000 lei. Adresa la ziar (641)

FORD piese diferite foarte efin de vânzare. Adresa la ziar. (640)

LOC DE CASĂ în spatele terenului O. N. E. F. 250 st. patrați, de vânzare. Prețul 80.000 lei. Adresa la ziar. (639)

Tribunalul Sibiu Secția 1. a  
Dos. Pj. 1326/1933

#### EXTRACT

Din registru pentru Asociațiunile recunoscute persoane juridice:

Tribunalul Sibiu, în baza statutei aprobate de Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor cu ordinul No. 793 din 6 Junie 1933, a recunoscut de persoană juridică prin sentința Nr. P. j. 1326/1933, din 2 Decembrie 1933, Societatea Corală „Andrei Saguna“ din com. Rășinari, constituită la data de 12 Februarie 1933, având de scop: cultivarea cântărilor bisericești, întărirea asociației, a colegialității și promovarea culturii prin angajare de serbări, culturale împreună cu cântări, teatru, conferințe și petreceri, cu joc cu următorul comitet de direcție și administrație:

Președinte: Bucur Sasu învățător, — Vice-Președinte: Ioan Marin învățător, — Secretar: Nic. Secuiu, — Casier: Bucur Cioran, Arhivar: Ion Drăgoiu, — Membrii: Ioan Cosma, Gheorghe Cruciat, Ioan Rebreanu, Bucur P. Cioran și Vasile Grecu cu toții cetățeni români, domiciliți în Rășinari.

Sibiu, la 5 Maiu 1934.

Grefier, I. Tănăsescu

DE VÂNZARE, Casă mare cu 2 etaje, 3 prăvălii în plin centru orașului, 31 camere, 3 garaje, 1 atelier, grădină, venit lunar 17.000. Lei. Se poate plăti cu Libel Albina 2.900.000 Bani numerar, Lei 850.000. Adresa la ziar Nr. (651)

DE VÂNZARE, casă cu două localuri de prăvălie, compusă din 5 camere și curte în poziție foarte bună; se poate și închiria. Prețul vânzării Lei 400 000. Adresa al ziar (Nr 650)

Rugăm

### achitați abonamentul

Incepând de Sâmbătă 23  
Iunie va debuta renumita

### Trupă de reviste FOTACHE-ALDINI

în

### „Grădina Thomas“

Scamatori, ventrilogi (vorbesc din burtă), dansatori solo, ERWIN minunea muzicală etc. etc.

Mare seară de răs!

Intrarea liberă! Prețuri reduse!  
Personal de serviciu nou!

G. MAKSAJ

#### Din cauza vânzării totale

a hainelor gata ca: costume de domni, pardesie, ulster, costume de copii, mantale de gumă, mantale de dame, mantale de blană și blănuri, cari se vând până inclusiv 30 Iulie cu oricare preț convenabil. — Incepând cu aceeași dată mă voi muta cu postăvăria și atelierul de croitorie la etajul I, aceeași casă. —

Ludwig Ferencz.

### CURSA DE AUTOBUS!

Sibiu — Cisnădie — Cisnădioara

Incepând cu 10 Iunie circulă autobusul de Cisnădie zilnic până la Cisnădioara.

Pleacă din Sibiu ora 8.30 și ora 19.

Pleacă din Cisnădioara ora 9 și 19.30

Cel mai cinstit local cu cele mai vaste încăperi în orașul de jos sunt

### „LA CARUL CUBERE“ (lângă Cinema Roxy)

unde se servește renumita bere a lui Thomas Binder și fii.

VALER SIMTION, restaurator

Meni-prânz lei 12-, Seara orchestră

Consumați Biscuiți

OTTO GAGEL